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Фундаментальна теплофізична інженерія 

будівель в контексті відновлення України 

 

 

 

Заслухавши та обговоривши доповідь завідувача відділу 

теплофізичних основ енергоощадних технологій Інституту технічної 

теплофізики НАН України члена-кореспондента НАН України Б.І.Баска 

«Фундаментальна теплофізична інженерія будівель в контексті 

відновлення України», Президія НАН України відзначає важливу роль 

зазначеного інституту у вирішенні актуальних і стратегічно важливих 

науково-технічних проблем із суттєвого підвищення енергетичної 

ефективності наявних, відбудованих і новозбудованих будівель та 

споруд України для доведення їх до рівня вимог енергетичного 

законодавства ЄС. 

На сьогодні теплоспоживання фонду будівель в опалювальний 

період у середньому по країні становить близько   230 кВт∙год/м2, в той 

час як в ЄС цей показник знаходиться в межах  90-120 кВт∙год/м2,                   

а у Німеччині – 70-90 кВт∙год/м2. Сфера житлових, комунальних та 

громадських будівель у довоєнні часи споживала 40% всього обсягу 

кінцевого споживання енергії країни, перевищуючи використання в 

промисловості. Саме сфера будівель в Україні є лідером за кінцевим 

споживанням енергії, а тому має найбільший потенціал щодо 

підвищення енергоефективності і декарбонізації економіки.  

Варто зазначити, що внаслідок збройної агресії РФ в Україні 

відбулися і продовжують масштабно зростати пошкодження                               

і руйнування будівель та споруд. Так, за станом на середину                     

грудня 2022 року збитки, які було завдано житловому фонду,                  

досягли 52,5 млрд $. Частка житлового фонду в загальному обсязі 

збитків становить близько 38,6%. У Донецькій області зруйновано             

78 700 будинків (14,3 млрд $), на Київщині зруйновано і пошкоджено           

22 800 житлових будинків (8,2 млрд $), у столиці – 348 будинків, 

переважна більшість з яких багатоквартирні (0,9 млрд $). 
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Безумовно, модернізація старих, відновлення пошкоджених                    

та будівництво нових будівель повинно відбуватися з дотриманням 

сучасних і перспективних вимог до енергоефективності зовнішньої 

оболонки і інженерних систем енергозабезпечення. На сьогодні                          

в Україні опрацьована Довгострокова стратегія термомодернізації 

будівель на період до 2050 року та її перший період «Перший 

середньостроковий план термомодернізації будівель до 2027 року»,                 

до розроблення яких безпосередньо були залучені фахівці Інституту 

технічної теплофізики НАН України. Згадана стратегія базується                     

на законах України «Про енергетичну ефективність будівель»,                     

«Про Фонд енергоефективності», «Про енергетичну ефективність»                  

та національних планах дій з енергоефективності та збільшення 

кількості будівель з близьким до нульового споживанням енергії                   

до 2030 року.  

Для виконання цих завдань Національною академією наук 

України, зокрема науковцями Інституту технічної теплофізики НАН 

України, проведено значний комплекс робіт із проблематики 

фундаментальної теплофізичної інженерії будівель і споруд.                         

Так, досліджено теплову і аеродинамічну взаємодію поодинокої будівлі               

та їх груп із довкіллям, включаючи вплив інсоляції й вітрових потоків                  

у зоні щільної забудови. Змодельовано теплофізичні процеси у віконних 

конструкціях з урахуванням аеродинамічної нестійкості Релея-Тейлора  

в міжскловому просторі склопакета, впливу низькоемісійного 

селективного напилення і наповнення інертним газом. Досліджено 

також теплоактивні вікна та вікна із додатковим електрообігрівом. 

В інституті розроблено, побудовано і експлуатується 

експериментальний повномасштабний (4 поверхи, загальна                      

площа 306 м2) пасивний будинок типу «нуль-енергії» із елементами 

«розумних» систем енергозабезпечення на основі відновлюваних  

джерел енергії (ВДЕ). Опір теплопередачі стінових фасадів становить  

до 12 (м2∙К)/Вт, а віконних конструкцій – до 2 (м2∙К)/Вт, що відповідно  

в 4 і в 2,3 раза вище нині чинного нормативу. Теплозабезпечення 

будинку реалізовано теплонасосною системою на основі природної           

або спеціально закумульованої теплоти ґрунту, теплоти води                             

в свердловині автономного водопостачання та інсоляції. 

Електрозабезпечення базується на використанні двох типів сонячних 

панелей і вітроагрегата, які доповнено блоком гелевих 

електроакумуляторів тривалої дії. 
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Фахівці Інституту технічної теплофізики НАН України також 

здійснюють науково-інноваційний супровід інвестиційного проєкту 

будівництва комплексу адміністративно-житлових будівель на території 

інституту. Під час проєктування і будівництва було враховано: 

розрахункові дані локальних коефіцієнтів тепловіддачі із поверхні 

фасадів і даху та вітрових навантажень; експериментальні дані 

термічного опору стінових фасадів; рекомендації для віконних 

конструкцій за критерієм енергоефективність–вартість; предпроєктні 

оцінки облаштування індивідуального теплового пункту, системи 

водопостачання та пожежогасіння.  

В інституті створено лабораторію теплонасосних технологій; 

полігон ґрунтових теплообмінників різної потужності, геометрії та 

глибини залягання в ґрунті; полігон різноваріантних енергоефективних 

віконних конструкцій; полігон фасадних утеплень із різних 

термоізоляційних матеріалів. Ці полігони перебувають під постійним 

автоматизованим моніторингом стану теплофізичних параметрів 

експлуатації. Чотири корпуси інституту облаштовано індивідуальними 

тепловими пунктами власної оригінальної розробки і виготовлення.  

Варто відзначити, що науковці Інституту технічної теплофізики 

НАН України виконали комплекс науково-технічних робіт із 

моніторингу теплового, вологісного і аеродинамічного стану споруди 

конфайменту над будівлею машинної зали Чорнобильської АЕС, 

здійснили моделювання температурного та вентиляційного режимів 

підземних ліній Київського метрополітену, аналіз теплового та 

протипожежного стану споруд основних футбольних стадіонів України, 

розробляють потужні мобільні акумулятори теплоти на основі ефектів 

фазового переходу для аварійного опалення будівель. 

Президія НАН України відзначає високу наукову значимість та 

важливість виконуваних досліджень, їх практичну спрямованість на 

розвиток і удосконалення технологій та обладнання комунальної 

теплоенергетики. Водночас слід більше уваги приділяти поліпшенню 

координації прикладних досліджень у цій галузі з науковими 

установами НАН України і галузевими науково-дослідними інститутами 

Міністерства розвитку громад, територій та інфраструктури України. 

Президія НАН України постановляє: 

1. Доповідь завідувача відділу теплофізичних основ 

енергоощадних технологій Інституту технічної теплофізики НАН 

України члена-кореспондента НАН України Б.І.Баска «Фундаментальна 

теплофізична інженерія будівель в контексті відновлення України» взяти 

до відома. 
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2. Схвалити позитивний досвід Інституту технічної теплофізики 

НАН України з виконання досліджень фундаментальної теплофізичної 

інженерії будівель і споруд, зокрема термомодернізації наявних, 

відновлення зруйнованих і сучасних новобудов, шляхом доведення                

їх до стану пасивних будівель, будівель «нуль-енергії», «розумних» 

будівель за умови підвищення їхньої енергетичної стійкості                            

та мінімізації викидів парникових газів.  

3. Вважати одним із пріоритетних завдань установ Відділення 

фізико-технічних проблем енергетики НАН України здійснення 

науково-технічного супроводу програм воєнного та повоєнного 

відновлення інфраструктури України на засадах фундаментальної 

енергетичної інженерії, включаючи наукове наповнення та інноваційне 

забезпечення довгострокової стратегії термомодернізації житлових            

і громадських будівель. 

5. Відділенню фізико-технічних проблем енергетики НАН України 

(академік НАН України О.В.Кириленко): 

5.1. Під час формування фундаментальних і прикладних наукових 

досліджень передбачити пріоритетні завдання, які спрямовані                          

на вирішення проблем, пов’язаних із надійним функціонуванням 

комунальної теплоенергетики, зокрема фундаментальної теплофізичної 

інженерії будівель і споруд. 

5.2. Спільно з інститутами технічної теплофізики, проблем 

машинобудування ім.А.М.Підгорного, теплоенергетичних технологій            

та газу НАН України до кінця 2023 року розробити для Державного 

агентства з енергоефективності та енергозбереження України типові 

схеми використання теплових насосів для теплозабезпечення будівель, 

систем теплопостачання населених пунктів, теплозабезпечення малого і 

середнього бізнесу, модернізації ТЕЦ України. 

6. Інституту технічної теплофізики НАН України (академік НАН 

України Ю.Ф.Снєжкін):  

6.1. Активізувати дослідження перспектив впровадження 

інноваційних технологій енергозабезпечення будівель у комунальній 

сфері та індивідуально-побутовому секторі України, зокрема 

теплонасосних систем, технологій використання ВДЕ, технологій 

застосування електричного опалення та інформаційних технологій.  
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6.2. Спільно з галузевими науково-дослідними інститутами 

Міністерства розвитку громад, територій та інфраструктури України          

і Державним агентством з енергоефективності та енергозбереження 

України до кінця 2024 року створити єдині загальнодержавні 

комп’ютерні програми для проведення енергоаудиту будівель 

(житлових, громадських, комерційних, муніципальних, бюджетної 

сфери тощо) та інженерних систем їхнього енергозабезпечення, а також 

для поточного моніторингу та діагностики енергоефективності будівель.  

6.3. Ширше висвітлювати у наукових виданнях і засобах масової 

інформації досягнення інституту в стратегічно важливій для держави 

галузі комунальної теплоенергетики. 

7. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на Відділення  

фізико-технічних проблем енергетики НАН України та Науково-

організаційний відділ Президії НАН України. 

 

 

 

 

 

                       Президент  

Національної академії наук України 

            академік НАН України                             Анатолій ЗАГОРОДНІЙ 

 

 

   В.о.головного вченого секретаря 

Національної академії наук України 

           академік НАН України                              Вячеслав БОГДАНОВ 

 

 

 

 

 

 


